

Чапурко Яна Яновна

магистрант Института права и национальной безопасности,
Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина
ChapurkoYana@mail.ru

Чапурко Татьяна Михайловна,

профессор Института права и национальной безопасности,
Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина
ChapurkoTatyana@mail.ru

Yana Ya. Chapurko

master's student at the Institute of Law and National Security,
Tambov State University named after G.R. Derzhavin
ChapurkoYana@mail.ru

Tatyana M. Chapurko

Professor at the Institute of Law and National Security,
Tambov State University named after G.R. Derzhavin
ChapurkoTatyana@mail.ru

**К ВОПРОСУ О СОВРЕМЕННОМ СОСТОЯНИИ
НЕКОММЕРЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В РОССИИ**

**ON THE ISSUE OF THE CURRENT STATE
NON-PROFIT ORGANIZATIONS IN RUSSIA**

***Аннотация:** автором рассматриваются вопросы современного состояния некоммерческих организаций в России с позиций сложившихся результатов их деятельности и выработки определенных перспектив.*

***Ключевые слова:** некоммерческие организации, общественные организации*

***Abstract:** the author examines the issues of the current state of non-profit organizations in Russia from the standpoint of the established results of their activities and the development of certain prospects.*

***Keywords:** non-profit organizations, public organizations*

Введение На протяжении более 20 лет Президент Российской Федерации в своей деятельности уделяет большое значение развитию некоммерческой сферы в Российской Федерации, о чем свидетельствует то, что: - в 2005 году Президент РФ на заседании Совета по содействию развитию институтов гражданского общества и правам человека заявил о необходимости разработки механизмов поддержки «третьего сектора»; - в 2006 году был проведен первый конкурс по распределению президентских грантов и с тех пор конкурсы проводятся ежегодно; - в 2012 году в одном из первых знаменитых «майских» указов Президента РФ определены меры, направленные на увеличение

государственной поддержки социально-ориентированных некоммерческих организаций [1]; - в 2015 году в послании Президента РФ Федеральному Собранию поставлена задача – передать некоммерческим организациям ряд социальных функций; - в 2016 году в послании Президента РФ Федеральному Собранию дана установка на всестороннюю поддержку деятельности некоммерческих организаций со стороны органов государственной власти субъектов РФ и местного самоуправления.

Обсуждение Таким образом, можно говорить о том, что на протяжении длительного периода высшая политическая поля России была направлена на развитие некоммерческой сферы деятельности, которая и получала свое практическое обоснование и применение.

Однако современные условия 2021 года и 2022 года явились для сотни некоммерческих организаций критическими со снижением объема пожертвований и невозможности получить платежи. Действительно, в эти годы многие некоммерческие организации и малые предприятия столкнулись с серьезными испытаниями так сказать - на прочность, но именно в условиях социальных изменений или турбулентности в экономике - некоммерческий сектор, благотворительные организации востребованы более всего.

Так, во-первых, возрастает их помогающая роль; и во-вторых, у людей растет потребность помогать – повышается число, как волонтеров, так и благотворителей, и именно в кризис проявляются новые услуги и направления, которые ранее не были.

Как и в период ковида, так и в 2022 году некоммерческие организации переключились туда, где их помощь была наиболее востребованной - сконцентрировались на сфере гуманитарной помощи – так что востребованность сектора помогла им преодолеть трудности.

При этом как государство, так и бизнес помогали некоммерческим организациям оставаться на плаву – и видим, что некоммерческий сектор получил от бизнеса за три квартала 2022 года более 14 млрд. рублей.

Так, по итогам 2021 года указанной налоговой преференцией воспользовались 137 налогоплательщиков налога на прибыль организаций, осуществив безвозмездную передачу имущества на общую сумму 25 млрд. руб.

Кроме того в 2022 году постоянно росло количество благотворителей и в разные периоды этого года прирост составлял от 18 % до 158 %.

Вместе с этим, считаем, что нельзя сравнивать период ковида и период санкционных ограничений 2022 года. Однако закрытие рынков и логистические ограничения все же коснулись некоммерческих организаций, но считаем несколько по касательной, когда несколько фондов столкнулись с ограничением поставок оборудования и медицинских препаратов – для некоторых возникли проблемы в связи с реструктуризацией платежей от некоторых зарубежных компаний, но выделить это в комплексную проблему сектора и определить системные экономические меры поддержки было бы не верно.

В этот же период для некоммерческих организаций, как и для всех других юридических лиц, был продлен мораторий на проверки.

Также одной из наиболее востребованных мер поддержки данного сектора была инициатива Минэкономразвития, по которой юридические лица могут включить пожертвования для некоммерческих организаций в состав расходов при определении базы по налогу на прибыль. Еще был сохранен объем государственной поддержки некоммерческого сектора в 2022 году – и для социально ориентированных некоммерческих организаций так же как и в ситуации с юридическими лицами - были отменены плановые контрольные мероприятия.

Кроме того российское правительство в рамках Плана первоочередных действий в условиях санкций предусмотрело смягчение требований на получение государственных субсидий и грантов СО НКО в 2022 году. У получателей появилась возможность корректировать сроки достижения результатов по субсидиям и грантам – к ним не применяются штрафные санкции. Неисполнение обязательства по уплате налогов, сборов и других взносов, не превышающих 300 тысяч рублей, теперь не являются препятствием для получения финансовой государственной поддержки.

Зададимся вопросом – насколько эффективны оказались эти меры? Но чтобы говорить об эффективности – надо определить измеримые показатели – так, вместе с Всероссийской академией внешней торговли и Росстатом в 2022 году были проведены исследования сектора некоммерческих организаций, что показало - вклад некоммерческого сектора в ВВП в ковидном 2021 году составил 1,5%, тогда как в 2018 году – составлял 0,6%, что позволяет говорить об устойчивом росте сектора некоммерческих организаций.

Итоговые данные за 2022 год не показали резкого снижения участия сектора в экономике. В пандемию многие организации физически не могли осуществлять свою деятельность, а в 2022 году ряд иностранных компаний свернули свою социальную деятельность. Сейчас же на замену им приходят программы российских компаний, но вместе с этим и отчетливо видно, что у людей усилилась потребность участвовать в социальной деятельности.

По численности современный сектор некоммерческих организаций достаточно стабилен – в 2022 году появилось более 10 тысяч новых некоммерческих организаций, а в 2021 году – почти 10,5 тысяч. Всего по состоянию на завершение 2022 года в России уже работали 210 тысяч некоммерческих организаций.

Социально ориентированных некоммерческих организаций в реестр СО НКО, который ведет Минэкономразвития, входит уже 46 тысяч организаций.

Кардинального снижения их количества в 2021 - 2022 годах не произошло. Мы проанализировали динамику за эти годы и по сравнению с предыдущими годами видим, что структура сектора не претерпела значительных изменений. Число социально ориентированных некоммерческих организаций, работающих в сфере оказания юридической помощи, охраны окружающей среды подготовки населения к стихийными бедствиям и других сферах, осталось примерно на прежнем уровне. Вместе с тем, на 16% увеличилось количество социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих профилактику социального сиротства,

поддержку материнства и детства, и на 4% выросло количество благотворительных организаций.

Результаты Однако важно обратить внимание и на регионы, в которых сильно различается уровень развития некоммерческих организаций, так как много зависит от местных властей, а поддержка некоммерческого сектора является добровольным правом региональных властей. При этом федеральное правительство стремится создать условия и стимулы, чтобы поддержка была равномерной.

Министерство Минэкономразвития обновило стандарт поддержки благотворительности на региональном уровне – помогают регионам стимулировать это направление деятельности, чтобы некоммерческие организации умело привлекали внешние ресурсы.

Координация органов местного самоуправления, рейтингование муниципалитетов, снятие барьеров для участия негосударственных поставщиков в предоставлении услуг, создание равных условий в предоставлении социальных услуг для государственных и негосударственных организаций, информирование социально ориентированных некоммерческих организаций и граждан. Рейтинг их показывает, что регионы, занимающие высокие позиции необязательно делают это за счет материальных мер поддержки.

В итоге можем сказать, что внимание к некоммерческому сектору и сфере социальных программ растет и у крупного бизнеса и у малых предпринимателей, и у частных лиц, что в полной мере подтверждает взятый курс развития гражданского общества, объявленный еще Президентом Российской Федерации в 2012 году.[1]

Литература:

1. О мероприятиях по реализации государственной социальной политики. Указ Президента РФ от 07.05.2012г. №597 // Собрание законодательства РФ, 07.05.2012, № 19, ст. 2334.

Literature:

1. On measures to implement the state social policy. Decree of the President of the Russian Federation dated 07.05.2012 No. 597 // Collection of Legislation of the Russian Federation, 07.05.2012, No. 19, art. 2334.